

1957年10月1日创刊



## 深读珠中江

2023年11月  
(癸卯年十月初五)

17 星期五 | A9

# 花木大舞台助推绿美新经济

2023中国(中山)花木产业大会开幕



花木产品吸引市民观赏打卡

11月16日，“花木大舞台·绿美新经济”2023中国(中山)花木产业大会(以下简称“花木产业大会”)在中山市横栏镇西江花洲公园开幕，各地花木产业客商齐聚西江河畔，共襄行业盛会。

本次大会共安排了5项特色产品展销活动、3项花木行业供需对接及交流活动、6项文旅专题活动，通过特色化的花木展、国际化的精品盆景展、大众化的花园展、信息化的云展会、高端化的行业论坛、市场化的产销对接，搭建花木展示展销和供需对接平台，助推全国花木产业高质量发展。

## 全产业链展吸引60家优质企业参加

本届大会举办了多场专题展示展销活动。开幕当天，西江花洲公园的主会场将为各具特色的花木产品装扮一新。全国新优花木产品展面向国内组织征集新优花木产品进行推介展示；花木全产业链展邀请省内外60

家优质企业，集中展示在花木研发、园艺生产、园林设计、绿化施工等领域的新理念、新技术、新产品；“1+N”全市展销联动活动，涵盖三角梅专题展、居家花卉精品展、横栏特色花木展、数字农业展会(云展会)等。

记者了解到，今年的花木产业大会全面升级了主会场基础配套，打造了一批景观节点，这些节点将保留利用，实现景观景

点全域化，以美丽产业营造美丽会场，提升农文旅营商环境，实现一三产业深度融合。通过推动三产融合、农文旅融合实践打造新业态，为中山实施“百千万工程”探索新的路径。

今年的盛会还增加了系列文旅专题活动。西江徒步跑活动将于11月26日在花木基地和西江沿线举行；11月16日至26日期间，主会场举办美食嘉年

华，让参会嘉宾和群众可在活动期间品尝地道中山美食；11月16日至18日期间举行的西江音乐会嘉华将为群众和嘉宾献上民歌传承基地交流展演、“西江奇幻夜”魔术晚会、“金色大地”主题音乐会等丰富活动。此外，活动期间还将举办“定格西江美”摄影采风行、全民阅读推广等系列活动。

大会还采用“线上+线下”数字化办会新形式，重点打造涵盖展示、交易、交流、互动等功能的云上展会平台，融入和推广花木产业数字经济，实现线上吸引流量关注，引导网友转线下消费，扩大交易半径，打造行业认可、市民喜爱、综合效益显著的花事盛会，推动形成创新发展、互利共赢的花木行业发展趋势。

据了解，今年全新升级的中国(中山)花木产业大会将力争大会期间销售额超40亿元，进一步提升中山花木影响力，进一步巩固区域花木集散中心地位。

## 全力擦亮“中国花木之乡”金字招牌

据悉，为规范绿美广东生态示范点建设，展示绿美广东生态建设成效，中山市以西江花洲公园为核心建设绿美示范点，打造

# 2023江门马拉松赛12月17日举行

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员江轩、谭耀广报道：11月16日，江门市举行2023江门马拉松赛新闻发布会。据介绍，本届赛事以“无负今日 邑马当先”为主题口号，将于12月17日(星期日)上午7时30分在江门市五邑华侨广场鸣枪起跑。本届赛事设置马拉松、半程马拉松、欢乐跑三个项目，并同时进行全国高校马拉松联赛。

主办方表示，本届赛事参赛规模达2万人，是江门有史以来举办规模最大、参加人数最多的一场标志性路跑赛事。目前，赛事报名已进入最后阶段。半程马拉松、欢乐跑项目名额已满，马

拉松项目报名将于11月20日截止。

据悉，本届赛事的赛道设计以展示江门城市建设成就、历史文化景观和独特的自然风光为目的，江门马拉松赛将从五邑华侨广场出发，途经滨江体育中心、滨江碧道、马拉松公园、城央绿廊、下沙公园、五邑大学、院士路等展现江门城市特色和历史文化底蕴的景观地标，让外地选手感受江门城市魅力。

此外，本届赛事还将设置赛道氛围点21个，结合地方的文化、产业特色，设置大型特色海报宣传和文化艺术展演，为参赛者提供一场独特的比赛体

验和城市漫游体验。赛道起点和终点将安排沉浸式文艺演出和潮流集市，参赛者在参赛之余，可以打卡赛事特色场景布置，品尝特色侨乡美食，体验浓厚的五邑风情。

江门市文广旅体局相关负责人介绍，江门34家酒店共同参与成立2023江门马拉松赛爱心酒店联盟，为参赛者提供优先预定和房价优惠服务；参赛者凭本人报名凭证及身份证享受江门景区优惠，优惠幅度主要以免票或门票五折优惠为主，让参赛者在比赛之余能够更好地了解江门的侨乡文化和风土人情。

## 珠海企业亮相高交会 企业参会数创历年之最



AR5 协作机器人  
受访者供图

自的研发成果亮相高交会，充分展现了珠海科技创新活力和实力。

高交会上，一批珠海优质企业的创新成果和创新实力，为科技企业寻求合作、拓展市场搭建平台，展品类别涵盖电子信息、新材料、先进制造、航空航天、海洋科技等领域，重点展示和宣传珠海智能制造先进技术及创新产品，推介珠海高新技术产业发展环境，树立珠海高新科技、智能制造领域品牌形象。

珠海市科技创新局副局长卓颖强表示，这次组织企业参加高交会，一方面是展示珠海科技企业的创新成果和创新实力；另一方面是让珠海的科技企业开阔眼界，有机会了解世界科技发展态势，了解全球各领域的先进技术产品，加强国际科技交流与合作，推动珠海高质量发展。他强调，希望通过这个平台，让更多的国际人才了解珠海的科技创新环境和产业空间，吸引更多的企业和人才来到珠海投资兴业。

近年来，中山市围绕省委、省政府推进现代农业产业园建设的决策部署，做大做强花木产业，把花木产业打造成为富民兴村的支柱产业，全力擦亮“中国花木之乡”和国家级花卉苗木专业镇的金字招牌，横栏花木产业从追赶上者逐渐成长为领先者。在省市的大力支持下，横栏镇走出了一条“科技引领、软硬齐抓、产业振兴”的农业现代化发展之路。

# “枫桥经验”历久弥新 珠海香洲架“桥”连“心”



## 项目先行，建设高水平平安香洲

自2013年起，香洲区就开始实施社会建设创新专项资金项目，主要通过项目资助的方式引领社会组织通过开展创新社会服务，构建出“党政机关+社会组织+学术机构+市场主体”多元参与模式。

香洲区委政法委相关负责人表示，香洲区基层社会治理拥有良好的基础，沿着“市域社会治理现代化”这一主线，充分利用社会建设创新专项资金项目、创新基层社会治理方式。通过资助创新项目，培育和发展镇街枢纽平台，在社会服务、特殊群体服务、人才培养、纠纷调解等方面都取得了明显成效。

山场社区警民祥和调解团便是其中之一。该调解团2020年6月28日组建以来，通过“背靠背、面对面、调解庭”等多种手法，成功调解五洲花城2期“熊孩子”刮花楼下车库宾利轿车、五洲花城C区外发源引发消防通道失火导致私家车辆受损、外来务工人员工程层层转包等典型案例。截至2023年10月，调解团成员调解社区矛盾纠纷311宗，服务申请人(当事人)425人次，调解案件或挽回损失涉及资金约600万元。



杨斌(中)通过“话家常”的方式，了解群众所想所需，解决群众的急难愁盼问题  
受访者供图

## B 共商共治，共促纠纷妥善解决

茂盛社区是近年来香洲区着力培育纠纷调解类组织发展中的一一个缩影。自2016年“香洲特色”的协商议事开展首批试点工作以来，已从3个试点社区发展到如今社区议事协商全覆盖，形成良好的治理成效和社会反响——从培育“翠香涂叔工作室”升级到“香洲区涂叔工作室”，先后扶持珠澳共融、梅华老范邻里客厅项目，一个个“香洲版”的枫桥经验串点成线，带动了香洲区纠纷调解工作的不断发展，一个个新方法、新模式不断涌现，初步形成了社区协商治理香洲模式，走出了一条切实可行、行之有效的基层协商治理之路。

翠香街道是典型的“陌生人社会”，存在社区新老矛盾交错、群众诉求多元复杂等问题，该街道通过建立共商共治会工作机制、会议流程、议事规则等一系列制度文件，明确“谁来议”“议什么”“怎么议”，最终确保“议得好”。

钰海社区华发健身广场在“惠民”的同时，也因十余支广场舞、交谊舞、合唱团噪声扰民问题被不断投诉，高峰期一个月被投诉超过100宗。钰海社区党委发现问题后，及时与“法治联盟”一起研究对策，实

地走访化解矛盾，促成广场物业公司与13支舞蹈队、合唱团签订了《华发健身广场管理使用公约》，明确了法律责任，依法依规开展管理，广场治安秩序迅速得到改善。

近年来，我们以社区党群服务中心为载体，对原有模式进行整合创新，打造出钰海社区“茶桌议事厅”。“钰海社区党委书记梁敏华介绍，在这里一张方桌、一壶清茶，街坊围坐，和事佬”话事，街坊们开诚布公地交流，民警耐心倾听群众诉求和意见，共同商议解决途径和办法，在谈笑间“化干戈为玉帛”。

“我们通过‘以茶会友’，倾听诉求；‘煮茶论理’，辨明是非；‘品茗分杯’，各抒己见，最终达到‘敬茶添杯’，互让互谅。”梁敏华说。

近年来，钰海社区激活自治“微”力量，走出一条“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的平安社区建设实践新路子，成为珠海建设“平安和谐文明宜居”社区新典范。今年8月底，《深化三治融合，创新社区调解机制——钰海社区创新“茶桌和事厅”工作机制和新时代“六尺巷”品茗四步调解法》入选全国“三治融合”十大优秀案例，成为珠海市唯一的人选案例。



## A 多元共治，港澳居民参与议事协商

近日，珠海市香洲区拱北街道茂盛社区成为中央政法委在全国范围内评选出的104个“枫桥式工作法”单位之一。诞生于浙江的“枫桥经验”在珠海香洲大放异彩，迸发出穿越时空的旺盛生命力。

从浙江枫桥到珠海香洲，“枫桥经验”走过了一个甲子却历久弥新，香洲区发挥社会组织联系党委、政府与群众的桥梁作用，共同构建共建共治共享的社会治理格局。香洲区的架“桥”连“心”，让“枫桥”化成一座连心桥。

▶ 经过社区调解，矛盾双方握手言和、签订协议，解决多年积案  
受访者供图

业主的各类矛盾纠纷68宗，提供咨询服务近800宗。

杨斌还成立了茂盛社区协商议事会，以“社区、小区、楼栋”三级组成社区议事会管理模式，目前社区议事会成员为45名热心居民，其中有14名是港澳居民，这些热心居民成了桥梁和纽带，链接到社区内更多的港澳居民。

近年来，围绕港澳居民普遍关心的问题，杨斌持续丰富辖区居民科教文卫和日常生活娱乐活动，有效解决小区消防栓更新、电房改造、游乐场翻新、路灯加装等群众家门口的痛点难点问题。“我们构建‘自治有主题、参与有平台、议事有规则、组织有骨干、成效有评估’的社区自治工作模式，提升居民的参与感和归属感，实现居民的自我管理、自我服务。”杨斌表示。

一系列行动的背后，离不开相关政策的支持。随着《关于港澳籍调解员在珠海市调解协会备案管理的规定》颁发，茂盛社区的实践已经上升到制度层面，并写入全市十四五规划，未来将引入更多类似“港澳义工服务站”的港澳品牌社会组织和社区服务项目，从源头减少涉港澳居民社区矛盾纠纷。“港澳义工服务站”的成熟实践也转化为珠海全市的标准和工作指引，形成了较为成熟的涉港澳居民矛盾纠纷化解路径。

拱北港澳义工服务站站长林证介绍，自2019年以来成立，该义工站由最初的三人发展至现在的13人，成员全部为港澳人士，为在内地兴业置业的港澳业主提供有关业主权益维护、纠纷调解、联谊交流等服务，先后化解涉港澳